2011-04-27 第 07 版: 文化广场

从封闭院落寄出的书简(一)

——李俊昌笔下昔日北海麻风病人的生活

作者: 周德叶 来源: 北海日报



20世纪20年代中期摄于北海旧麻风院的李俊昌。

前言: 十多年前, 笔者参加全市文物普查期间, 常去采访一位老基督徒张谢恩先生, 他对昔日北海普仁麻风院的历史颇为了解。每次采访时, 张老总提起麻风院的一位病人李俊昌, 说李是马来西亚华侨, 很有学问, 常在麻风院内写文章寄到香港或英国发表, 张老的话引起笔者极大的兴趣。

李俊昌的文章是在往昔北海一个封闭的院落——麻风院里写的,其内容肯定与麻风病人的生活有关,而这方面的史料人们知之甚少,因此很希望能找到李俊昌的一些书简。2009年市政协召开八届五次全会期间,笔者把这一希望告诉曾参与探索"普仁两院"历史的刘敬恒先生。2010年2月,刘先生给笔者寄来数份附有李俊昌历史照片的书简,笔者犹如看到一部纪录片,这对于北海的医疗卫生来说,是非常珍贵的史料,了解到昔日与世隔绝的麻风院一些鲜为人知的生活片段。为了和关心北海历史的人们共享这些史料,笔者将李俊昌写的这几份书简原封不动向广大读者介绍。但书简中讲述的一些事情因时间久远而时过境迁,笔者除在原文的开头和结尾加前言后语作一些说明外,对文中的个别句子,笔者也作了一些注释,让读者更好地了解书简的全文。

李俊昌于1928年写的书简——《一位麻风病人的亲自经历》全文如下:"看似忧愁,却乐心头!""看似忧愁,却乐心头"出自新约"哥林多后书第6章第10节"《哥林多后书》为新约圣经的书卷之一,作者为圣保罗,他是将福音从犹太地传遍世界的伟大的传教士。"看似忧愁,却乐心头"是该书一章节中的名句。李俊昌引用这一具有"反论"含义的名句作为他写此文的论点,然后用自己及众病友的亲身经历作为论据,)或许能够恰如其分地形容此时北海医院(指旧麻风院,原址为今海城区三小)病友们的情形。数十年来,中国的麻风病人一直被看作行尸走肉,其中包含着悲剧的意义,因为在东方人的心目中,麻风病人的一切都与死人一样,令人不安、恐惧和害怕。在中国人的心目中,麻风病人的社会、经济和身体地位都是低下的,他们的这种低下地位还绝不仅仅局限于物质方面,

他们在精神方面也得不到平等相待。由于此种极端的观点盛行,麻风病人不仅在活着时被人拒之千里,在他们死亡之后也被排挤在未来的精神世界之外。更让麻风病人们感到压力、悲伤和沮丧的是,同胞们强加给他们的残酷的折磨,因为多数同胞都将他们看成不可饶恕的罪人,认为他们之所以患了麻风病,是老天对他们的罪恶的惩罚。外国医疗传教团给予麻风病患者们莫大的帮助,他们的恩惠不可估量。传教团把基督教的宝贵精华引入这个国家,并且为解决如此重要的卫生与社会问题提供了示范,他们应该得到公众的敬重。

基督教对于麻风病患者来说,犹如久旱的土地遇到的甘霖,将荒芜的沙漠恢复成生机勃勃的花园。就精神利益而言,或许可以这样说,只有基督教才能让麻风病患者享受到平等的权利。事实上,信仰基督教,使麻风病患者从中获得更多的快乐、同情和希望,而这是其他任何宗教都没有给予的。在医院里的95位病友中,77位为受洗基督教徒,另外十几位准备接受基督教。

使麻风病患者们感到宽慰的另一原因是,麻风院引进了当时最领先的医疗方式(指美国医生罗杰思的新疗法、X光疗法及截肢)来救治病人,这与过去地方当局曾发布的"清除麻风病人"的命令截然不同。从麻风院采取新治疗措施起,多数病友的总体健康得到了很大改善,治疗结果给他们带来了康复的希望。

要获得医疗上的成功,必须让患者们保持心理上的轻松。对住院病人来说,尤其是在娱乐空间有限的环境下(指旧麻风院的环境),他们会很容易感觉无聊和压抑,身体上的痛苦常常还伴随着精神上的烦恼。麻风病患者们不仅需要精神上的安慰,而且需要有充足的娱乐,以消除孤单和压抑,抚慰心灵,振奋精神。

当然,娱乐的方式可以多种多样。图书馆对他们会很有帮助,会阅读的病友们可以通过书籍建立起与外界的联系,同时,也能借此忘记他们自己的痛苦。从目前的经验看,一台留声机给他们带来了无尽的快乐。比蒂小姐(一位传教士)是一位热心人,她积极引进各种新式娱乐项目,让患者们增加生活乐趣。她把香

港一位友人赠送的手提式留声机带回之后,病友们从中获得了极大的乐趣,大家甚至把这种特别的娱乐活动当成了常规治疗的一部分。麻风病院有两个院子,供男女病人分别使用。

每个院子都有一些西式平房, 文盲可以学习看书写字。

病友们从事各种各样的职业活动,包括搓绳、编竹篮、印刷、木工、种花等等。去年,在中国教堂没有地方为他们印刷的情况下,麻风病院为他们将文章印刷并消毒(北海天主教会曾请麻风院的印书局为他们印刷经文)。麻风病友们还以同样方式印刷了一份教堂报纸。人人有事可做,这不仅增加了病友们对生活的乐趣,而且减轻了经济上的沉重负担(麻风病人从事的各种职业活动有一定的经济收入,可改善他们的生活)。

医院里洋溢着一种满足、健康、幸福快乐的气氛。病友之间极少出现纷争,而同情与协作精神却无处不在。在麻风病院里,传教团带着慈爱之心为大家提供了各种可能的安慰,满足了大家在物质上和精神上的各种需求。在这里,所有的东西都显得干净整洁,病人们都有自己的生活乐趣,他们再也不用惧怕被别人驱赶追打。看到病友们学有所成,人人都感受到爱与同情。难怪病友们都全心全意地追随圣徒保罗,齐声共唱:看似忧愁,却乐心头。"